

菏泽籍快递小哥火场救人 挨个敲门让12户居民转危为安

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军



日前,在江苏省无锡市举办的第一届“广厦置业杯”见义勇为环卫工(快递员、物管员)颁奖典礼上,菏泽籍快递小哥苏同贺被评为江苏省无锡市“见义勇为快递员”。

时间回到2019年8月,无锡市某小区一居民楼内突发大火,而广大居民丝毫不知危险临近。千钧一发之际,碰巧到该小区送快递的苏同贺,没有丝毫犹豫,在第一时间报警并冲入火场,挨个敲开住户们紧闭的房门。由于提醒及时,12户居民转危为安。苏同贺的善举在当地市民间传播后,大家纷纷为他点赞,称他为“救火英雄”。

11月2日,牡丹晚报全媒体记者电话采访了远在江苏无锡的苏同贺。

从五楼到十楼,他冲入火场挨个敲门

“目前正在备战‘双十一’,工作比较忙。”11月2日上午,苏同贺在接受牡丹晚报全媒体记者电话采访时说。

“这次获奖,算是为家乡人民争了光。”说起不久前的见义勇为环卫工(快递员、物管员)颁奖典礼,苏同贺自豪地说。

时间回到一年前,2019年8月8日10时20分左右,苏同贺到无锡市梁溪区红星桥堍某小区送快递,乘坐电梯到8楼。走出电梯,他闻到一股刺鼻的焦糊味,看到还有烟在不断往上冒。苏同贺一边用衣服捂住口鼻,一边顺着楼梯往下走,走到5楼时

发现楼梯间蹿起了两米多高的火苗,已经烧到楼顶,楼梯间还堆放着好多杂物。苏同贺找到楼梯拐角处的消防栓,但需要扳手才能打开,便立即拨打了119报警。

这时候,从楼上下来两个人,苏同贺就招呼他们,一人去找物业、找扳手想办法开灭火栓,另一人拨打110继续报警。

“当时情况十分危急,我拨打了119火警电话后,考虑到小区住户的安全,又从5层到10层挨家挨户通知居民及时有序撤离。”苏同贺说,当时约一半居民家里有人,而且多是老人孩子,

任由火势发展下去后果不堪设想。

通知到户后,苏同贺又到地下一层拿了两个灭火器,再爬回5层开始救火,但因火势太大无法自行处理。几分钟后,消防车赶到,受阻于车辆停放不规范无法进入,他又及时为消防员引路,并与他们一起顺利扑灭了大火。

由于救火及时,发现火情后采取措施得当,这次火灾没有造成任何人员伤亡。从发现火情到通知居民,再到最终带进消防员,苏同贺大概用了20多分钟,也正是这宝贵的20多分钟,为市民争取了更多救援时间。

大火扑灭,他默默地走开

1983年出生的苏同贺,来自鄄城县旧城镇,目前是无锡京东沁园营业部的一名快递员。

“从2007年开始,我一直在无锡市工作,在电子厂工作六年半,然后作快递员差不多6年了。”苏同贺说,“我在无锡呆了13年,房子有了,车子有了,老婆孩子也有了,我已经爱上了这座城市。”

勇救火灾后,居民提出对他进行表扬,苏同贺却笑着说:“这都是小事,谁看见都会这么做,我还有快递要送,先走了。”他说完便默默地走开了。

当年年末,苏同贺受邀前往京东物流集团参加年会并获得“救火英雄”称号以及1万元年终奖。

4月21日,无锡市梁溪区见义勇为基金会、无锡市梁溪区公安分局相关领导,以及无锡市通

杨桥派出所民警、京东华东区域负责人等,为他颁发了见义勇为证书和2000元奖金。

5月,无锡市邮政管理局、无锡市总工会和共青团无锡市委又授予他“最美小蜜蜂”荣誉称号。

牡丹晚报全媒体记者问他为何能够沉着冷静地处理突发事件,苏同贺认为跟日常工作的培训有关:“无论是在电子厂,还是在快递公司上班,都有救火救灾培训。尤其是电子厂,除了教会员工常用防灾、救灾知识外,还建立了层层上报机制,基本能够做到临危不乱。”

另一件发生在送件途中的事,也能体现他这种冷静沉着。

今年3月1日,苏同贺像往常一样送件,远远看到一圈人围着。原来是一个男子躺在地上,旁边躺着一辆电瓶车。与众人

的犹豫不决不同,他朝周围的人喊:“赶紧打120!”看到男子手机来电,并且屏幕显示类似亲情号码时,猜测为其家人便及时接通了电话。妥善安抚男子家人并询问是否有致晕旧疾等情况后,苏同贺将相关信息及时告知了120医护人员。

大雨积水时拨开堵塞下水道的杂物、路遇居民争吵机智劝解、遇到摔伤者及时救助、遇到火灾时奋不顾身……一次次见义勇为、助人为乐,苏同贺总是爽朗地说:“这没什么,无论谁碰到了,总要搭把手的!”

“干快递,说实话不是太容易。不过要是站在别人的角度考虑,有些要求也能理解,干起快递也就没那么拧巴了。”苏同贺说。

工作中的苏同贺是个严于律己、为客户着想的优秀员工。



苏同贺(左五)在领奖



获得的荣誉证书



10年献出4600毫升热血

从2010年7月15日开始的爱心献血也在持续,到目前为止,苏同贺已献血15次,献血量达4600ml,这相当于一个成年人全身的血量,他因此获得国家无偿献血奉献奖铜奖。“只要身体允许,我会一直献下去。”苏同贺说。

今年5月14日,苏同贺加入了中华骨髓库,志愿捐献造血干细胞。他的想法是,趁身体还可以,愿为社会出点力。

“跟妻子商量时,她说:‘只要确定这个捐献对身体没有危害,你就去做吧!’”苏同贺说,“这都是小事,也是自己力所能及的事。跟疫情期间的医护人员和发生洪灾时的抗洪战士相比,我做得还是太少了。”

在江苏省无锡市举办的第一届“广厦置业杯”见义勇为环卫工(快递员、物管员)颁奖典礼上,苏同贺被评为江苏省无锡市“见义勇为快递员”,并获得1万元奖金。奖金颁发后,他将其中的2000元捐赠给了无锡市红十字会,用于当地的社会公益事业。

“谁碰到这种事情,都会帮忙的。”采访中,苏同贺多次提到同一句话,话语中透着憨厚和正直。

苏同贺平时喜欢看新闻,国内、国际的新闻他都有所关注。在他心里,社会需要传递正能量。“每次从新闻上看到快递员们传递正能量的消息,我都很佩服他们的英雄壮举,也能从他们身上学到东西。”苏同贺说,“当自己有一天也成了故事里的人,才明白危急时刻帮人一把是多么自然的事情。”

“爸爸,我要向你学习!”儿子的一句话,让苏同贺泪流满面,“榜样的力量是无穷的。”

苏同贺介绍,他已经在鄄城县旧城镇买了房子,妻子和儿子都在老家。他有一个梦想,那就是过几年不忙了,一家人到北京天安门看升旗。